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一、前言：

　　95.2.14香港海事處蘇平治處長將應外僱會姚主任委員忠義之邀請來台舉辦港口國管制PSC及ILO國際公約執行現況實務交流研討會，有關PSC的執行，多年來我國各港口已有顯著的進步與成長；有關ILO國際公約的執行，我國也有足夠的法律規章及其他實質上有等同效力的管理措施。

二、簡介：

　　95.2.7至95.2.23 ILO國際勞工組織將於日內瓦舉行IL Conference 94th (Maritime) Session國際勞工大會第94屆(海事)會議，預期將會通過多年來擬議的Consolidated Maritime Labour Convention (CML Convention) 綜合海事勞工公約，除ILO Seafarers Identity Documents Convention, 1958 (No.108)及Seafarers Identity Documents Convention (Revised), 2003 (No.185)兩個船員身份證明文件公約，因文件品質管理(Quality Management)及生技資訊全球間作業(Global interoperable biometrics data)的問題(就如同各家信用卡可互通刷卡的問題一樣的複雜)，在開發中國家與已開發國家間無法取得一致的共識之外，其他的將以一個公約的型態來體現所有海事勞工公約及建議文(約60個)中的最新標準，並期待得到各方可能最廣泛的接受(Widest Possible Acceptability)，且能夠有效的實施和執行(Effective Implementing and Enforcement)。

　　該公約分由條款(Article)、類別(Title)、規則(Regulation)、章程(Code)A篇(強制性標準Standard)和B篇(非強制性準則Guideline)及附錄(Appendix)等部分組成，確定權利和原則(Rights and Principles)，允許於必要時，國家可透過實質等效(Substantial equivalence)的方式來實施，故有相當程度的彈性(Considerable degree of flexibility)及自主權(Discretion)，以確保適當的遵守和執行(Properly complied with and enforced)。

　　ILO實施CML Convention的過程及方法，完全學習IMO執行STCW Convention時的所有基本架構及精神，要求各國(船旗國、船員供應國及港口國)通過法律或其他積極管理的措施，對履行該公約作出有效的承諾，並責成各港口國對未批准及已批准該公約國家的船舶以無差別待遇(No more favourable treatment)的方式來履行公約賦予的責任(Article 5.7)，也就是說ILO CML Convention綜合海事勞工公約與港口國管制PSC鈎在一起了。但ILO為了不違背其組織憲章(Constitution)第19條的精神，又不得不規定該公約只對其批准書已向IL Office Director General國際勞工局局長登記的國家具有約束力(Article 8.2)，而且其修正案也應只對那些批准書已交IL Office D.G.登記的國家具有約束力(Article 14.5)，也就是說批准登記在前的國家，對修正案在後的公約應以其未修正的形式和內容對該國有效，這也是為什麼目前船員身份證明文件公約SID C108, 1958年版及SID C185, 2003年修正版應同時並存的原因。

　　該公約還有兩個特性值得一提的就是在定義和適用範圍上若存有疑慮，主管機關應與船員及船東組織三方進行協商後作出決定(Article 2)；另批准該公約的國家還有解約退出該公約的權利(Article 9)。

三、結論：

　　該公約至少應有多少個國家批准通過？需佔世界多少的總噸位？才能於12個月後生效的具體時間表(Article 8.3)，尚待95.2.7-23 ILO國際勞工大會第94屆(海事)會議諸公的討論和決議。

四、建議：

　　主管機關可先彙整編排目前我國現有相關船員和船舶管理的法律規章及其他實質上有等同效力的管理措施，將該綜合海事勞工公約要求的規則標準分類對應至我國的法規措施，製作對照表，俾利屆時可比照我國籍船員適任證書核發的模式，由交通部港務局依該對照表登輪檢查簽發1.海事勞工證書2.海事勞工遵守聲明第I部份之國家聲明並簽認第II部份之船東聲明，民間團體協助完成。

五、結語：

　　國際勞工組織的成立宗旨是提升勞工的工作尊嚴(Decent work)，各位看官，該組織在綜合海事勞工公約的設計上，經介紹後，是不是得知其用心是很有創意的趣味性呢？該公約的目錄如附件供參，欲知詳細內容請上ILO網站www.ilo.org。
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