教育部101年度海事教育改革專案小組

「學生上船實習（學生海上訓練）改進工作分組」（草案）
提案人：許洪烈委員(全國船聯會秘書長)
案由一：建請教育部海事校院儘速比照「我海事職校及外國」先進作法，建立航輪學生至今尚無畢業前即應完成完整「海上教學及(或)就業訓練」統一的時間標準及內容規格，再建造適當規格及管理機制的「海上
教學及(或)就業訓練船育英三號」，釐清責任與義務，必可提高「實習船副管輪」的身分地位與榮譽感，吸引航輪學生畢業後繼續經營船員事業的意願，達到提升學生工作素養、品質及能力的目標，提請討論。
說明：

一、「學生海上訓練」的制度，應依學生級等分為海事校院教學課程「結業前」、「結業後」及「畢業後」三種內容不同的海上訓練，不能混為一談之後又將海上訓練的時間等同視之開立「船舶服務經歷證明」晉升船員職等，故為輔助海事校院「陸上教學訓練」設備及「海上教學訓練船育英二號」功能的不足，爰建議如案由，搭配海事校院陸上教學訓練課程及短期海上教學訓練課程的制度，增加學生海上教學訓練的時數，以體驗海上就業工作的環境。
  二、管理「海上教學訓練船育英三號」的對象、機制、設備、工具、效益及
目標的定義及內涵如下：
對象：海事校院教學課程「結業前」的航輪學生。

機制：集體在教學訓練船上接受海上教學訓練的機制
(On Board On Education Training System)。
設備：育英三號訓練船(詳如教育部100年8月建置海事教育航海及輪機學生訓練船計畫書，有關建造規格的內容)。
工具：海事校院教授依法編撰海上教學訓練的教材。

效益：為航輪學生創造體驗海上就業的工作環境，以提升航輪學生將來畢業後能繼續上船經營商船船員事業的就業意願與工作素質。
目標：以取得海事校院的畢業證書及交通部完整的船員訓練證書為目標。
 三、比照中國大陸海事校院教學訓練船的規格，建造我國海事校院教學訓練
船，由政府編列1,695,050仟元預算，建造「海上教學訓練船育英三號」，
並編列每年169,868仟元之營運經費(詳如教育部100年8月建置海事教
育航海及輪機學生訓練船計畫書，有關建造預算和營運經費的內容)，並
比照中國大陸海事校院配套的制度：規定航輪學生在校4年畢業時，若欲
取得畢業證書及完整的船員訓練證書，則應完成4年完整的陸上教學課
程、考試及格、船員訓練及該教學訓練船上時間可以自訂的海上教學訓練
(一般校院的規定是3個月，但是大陸交通主管機關依規不認定其為STCW
船舶服務經歷)；另規定航輪學生畢業後，若欲取得交通主管機關核發船
員執業的適任證書，則應再加1年完成商船上海上在職就業服務訓練的及
格證明，故4年制校院學生畢業前後至取得船員執業的適任證書，需時共
計5年。
四、或可比照韓國海事校院船員就業訓練船（交通主管機關Approved的STCW海事校院船員就業訓練船）的規格，建造我國海事校院船員就業訓練船，並比照韓國海事校院配套的制度：規定航輪學生4年畢業時，應完成完整的陸上教學課程、考試及格、船員訓練及該船員就業訓練船海上訓練6個月及商船海上在職就業服務訓練6個月共計1年的及格證明，始能取得畢業證書、完整的船員訓練證書及船員執業的適任證書。
五、或可比照日本航海訓練所船員就業訓練船（交通主管機關Approved的STCW船員就業訓練船）的規格，建造國家的船員就業訓練船，並比照日本海事校院配套的制度：規定航輪學生4.5年畢業時，應完成完整的陸上教學課程、考試及格、船員訓練及該船員訓練船海上訓練1年的及格證明，始能取得畢業證書、完整的船員訓練證書及船員執業的適任證書。

六、反觀我國現行教育部海事校院獨有混搭「育英二號」、「麗星遊輪」、「臺華輪」、「臺馬輪」海上教學訓練以及「商船」海上在職就業服務訓練的制度，均可分別在海事校院教學課程「結業前」或「結業後」或「畢業後」實施，這種混搭海上教學訓練及海上在職就業服務訓練制度的管理，以及交通部「船員服務規則」對航輪實習生船員簽訂「船員定期僱傭契約」僱用制度的管理和「船員訓練檢覈及申請核發證書辦法」對航輪實習生船員「船舶服務經歷證明」認證制度的管理，面對海事校院及航輪學生各種急功近利不合邏輯層次的要求，都予以接受並將其法制化，有失章法而失去控制，造成海事校院航輪學生可以選擇在各種不同的「船」上接受各種不同時間、不同內容的「海上訓練」而認可其為「STCW船舶服務經歷證明」，以至航輪學生在取得畢業證書的當下，檢診其不同內容「海上訓練」的時間，幾乎由0天到365天的都有，另不論具備完整或不完整船員訓練證書的學生也都可以畢業，致使航輪畢業的學生個個看起來好像都是個船員，其實沒有一個是符合船員法「合格船員」的奇怪現像，因為依現行制度我國海事校院航輪學生畢業時必定是欠缺身為「合格船員」必備完整「岸上專業訓練、海上在職訓練及知技考試及格」證明（書）某一區塊的某一部分!但是世界各國包括中國大陸、韓國及日本的制度就不會造成欠缺來困擾教育部、教授、家長、學生、交通部、船員及航商，因此期待教育部高教司及技職司在船員法第9條第1項主管機關為培育船員，應商請教育部設置或調整海事校院及其有關系科之下與交通部航政司合作有關海事校院教授、家長、學生、船員及航商的溝通與管理，其首要的任務是解決學生畢業時「海上教學訓練」及「海上在職就業服務訓練及其實作適任性評估」的時間標準及內容規格不一致的差異性問題，這項訓練標準及規格統一的改革，其實不必花費任何額外的人力、財力及物力，只要比照招生業務興隆的教育部中部辦公室統一規劃現行公私立海事職校對這項訓練標準及規格的作法一樣，統一規劃並卓修現行各公私立海事校院對這項訓練的標準及規格，改善現行公私立海事校院「教學自主」的體系，即可解決「學生海上教學及在職訓練制度」的問題，另外剩下1/2有關「學生岸上專業訓練經費不足」困擾著教育部、海事校院教授、家長、學生、交通部、船員及航商的問題，亦可在「船員訓練（學生岸上專業訓練）改進工作分組」內專案研議必有解決之道，如此這般不但不會影響校院的招生人數，甚至還要擴大招生，來配合交通部航港局公務人員高考普考增闢名正言順但被忽略很久很久的「航海系、輪機系及航管系」三科高考普考制度即將於今年內實施的政策。
七、然而目前航商（資方）不得不依據船員法第9條第2項正當的理由，在各航輪（學生）該0天到365天及各種船員訓練證書能力證明參差不齊的標準當中，依其本身業務的需求，很辛苦的再依「學生轉船員(台語) 」的 Check List（如附件一）建立不同船種接受「實習船副管輪」（勞方）標準作業流程SOP，優先僱用海事校院已畢業的「實習船副管輪」畢業生，而無法滿足海事校院要求兼顧在校生的訓練，來控管船員的素養、品質及能力。

世界各國沒有這樣混搭知識與技能標準不一/時間長短要求不一的在校生與畢業生分別在一起接受海上訓練的制度，像日本在校生是由校/所全權負責到領取適任證書及畢業證書為止，像韓國是由校院/航商共同合作海上訓練及格後在校生才能領取適任證書及畢業證書，像中國大陸在校生是由校院負責在校教學海上訓練的部分，畢業後學生改由航商接手海上就業訓練及格後領取交通部的適任證書。

八、另中華海員總工會也不得不建置商船「船員就業輔導及航運公司徵才媒合平台」的工具及標準作業流程SOP，依船員法及勞基法來排解上述（勞資）雙方不必要的紛爭。
九、再觀中國大陸、韓國或日本海事校院航輪學生各種「海上訓練」及教、考、訓（完整的岸訓及海訓）、用四合一長治久安的制度，不但層次分明又有邏輯章法，並未急功近利，也沒有因為該國經營商船事業的船員人數減少得比我國還要多，而改變過這種教、考、訓（完整的岸訓及海訓）、用四合一長治久安的制度。
十、中國大陸、韓國及日本對教養航輪學生［材料］→航輪教學實習生［初胚］→實習船副管輪［半成品］→船副管輪［成品］的管理過程如下：
中國大陸：一般採海事校院4年畢業時個個是知識與技能健全的實習船副管輪［半成品］的制度，此時畢業生各項能力的標準一致，大家都欠缺的只是「海上就業訓練STCW船舶服務經歷證明」。
韓國：採海事校院4年畢業時個個是知識、技能與「STCW船舶服務經歷證明」均健全的船副管輪［成品］，此時畢業生各項能力的標準一致，都可以立即從事船副管輪事業的制度。
日本：採［分流分班管理］的制度，海事校院4.5年畢業的和韓國一樣是船副管輪［成品］，都可以立即從事船副管輪的事業；或4年畢業的，和大陸一樣是實習船副管輪［半成品］，想當船副管輪［成品］，請於畢業後再返校補資歷 0.5年。
辦法：如案由及說明。
案由二：建議交通部儘速修正船員訓練檢覈及申請核發證書辦法第40條，
以提升船員經營商船事業的工作素養、品質及能力。提請討論。
說明：依據船員服務規則第三章船員職責篇

第40條 航海實習生應由船長及甲級船員指導並協助實習（訓練）
各級船員職位之工作（包括甲、乙級船員職位之工作），
其工作由大副指派並依操作級航行員船上訓練紀錄簿及（或）補強訓練紀錄簿所規範之訓練項目與適任評定考核之。

第48條  輪機實習生應由輪機長及甲級船員指導並協助實習（訓練）

各級船員職位之工作（包括甲、乙級船員職位之工作），
其工作由大管輪指派並依操作級輪機員船上訓練紀錄簿及（或）補強訓練紀錄簿所規範之訓練項目與適任評定考核之。

故建議海事校院航輪學生在教學課程「結業後」或「畢業後」，在結業生或畢業生各項能力的標準規格一致後，再實施商船船員海上在職就業服務的訓練，始能在訓練的過程當中接觸到商船甲、乙各級船員職位之工作所發生各種不同的狀況，並獲得訓練處理的經驗，航商也可安排各自不同船種需求的分階訓練內容，這種在商船上面對營運實務及操作實務的在職訓練與考核，才是日後商船船員最需要獲得的在職訓練與考核，
商船船員考核不及格的就是不及格，無法適任船員，不要在取得適任證書上船工作後再來埋怨他(她)這個不會那個不會的，以提升船員經營商船事業的工作素養、品質及能力。

辦法：建議修正船員訓練檢覈及申請核發證書辦法第40條的前後條文對照表，
如附件二供參。
案由三：建議教育部、交通部、海事校院、海事職校、船員及各航商善用中華海員總工會建置的商船「船員就業輔導及航運公司徵才媒合平台」的工具來謀職與徵才，以解決我國「商船船員訓練艙位不足」及「商船船員不足」的事宜，提請討論。

說明：

1、 交通部審訂通過的商船「船員就業輔導及航運公司徵才媒合平台計畫」

工作小組作業要點及中華海員總工會媒合平台的資料如附件三、四供參。

2、 建議教育部、交通部、海事校院、海事職校、船員及各航商善用99.01.01
中華海員總工會已建置的商船「船員就業輔導及航運公司徵才媒合平台」的工具來謀職與徵才，俾利產官學及勞資政六方(不止三方)共同組成的工作小組研議商船船員謀職與徵才間供需失衡等相關的問題，以解決我國「商船船員訓練艙位不足」及「商船船員不足」的事宜。

3、 管理「商船海上在職就業服務訓練」的對象、機制、設備、工具、效益

及目標的定義及內涵如下：
對象：船員(包括依據船員服務規則第74條之一或之四規定，在商船上與雇用人簽訂船員定期僱傭契約並履行船員服務規則第40條或第48條職責任職的海事校院在校或畢業的實習船副管輪，該員才是STCW操作級船員一等或二等船副或管輪的候選人Candidate)。

機制：個別在商船上接受海上在職就業服務訓練的機制

(On Board On Job Training System)。 

設備：完整施行Full And Complete Effect IMO/ILO國際公約及其他

相關規定的船舶。

工具：交通部指定ISF(International Shipping Federation)出版的

船上訓練紀錄簿On Board Training Record Book及公司自訂的訓練內容。

效益：提升船員將來繼續上船經營商船船員事業的就業意願與工作素質。

目標：以取得交通部第一次核發船員適任證書時，該船員所須具備的

「船舶服務經歷證明文件」為目標。

辦法：建議教育部、交通部依船員法第9條(責任與義務)及船員服務規則第2條(用詞定義)、40、48條(新增航輪實習生職責)及第74條之1、2、3、4(新增僱用及管理)的規定(如附件五)，俾利解決案由事宜。
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