    本會製作之「船員資格檢診表格」如附加檔案供參，綜合分析我國「海事校院」、「海事職校」、「萬里航訓中心乙級船員訓練班」及中國、韓國、日本航輪學生「畢業時」，應具備各級船員STCW「專業技能」、「專業知識」及「海上經歷」等適任能力的平均等級標準(Level)如下：
我國海事校院：

「專業技能」：二專、五專、二技、四技、四大及學士後加一航輪學生「畢業時」，僅具備符合STCW完整的初級水手及下手專業技能的訓練證書，故畢業時或結業時學生僅能夠以水手及下手的身分在航運公司的商船上就業，以致學生就業技能等級標準，世界排名最低。

「專業知識」：二專、五專航輪學生「畢業時」僅具備符合STCW操作級船副管輪專業知識的畢業證書，尚未達到管理級大副、大管、船長、輪機長的等級。

但二技、四技、四大及學士後加一學生「畢業時」具備有時符合又有時不符合STCW管理級大副、大管、船長、輪機長專業知識的畢業證書，以致學生專業知識等級標準不一。

「海上經歷」：二專、五專、二技、四技、四大及學士後加一航輪學生「畢業時」，凡具備混搭台華輪、台馬輪、育英二號海上教學經歷及航運公司商船海上船舶服務經歷Sea Going Service證明文件(船員服務手冊)有0天至365天範圍內的都可以畢業，以致學生海上船舶服務經歷等級標準不一。
我國海事職校：

「專業技能」：航輪學生3年「畢業時」，一律具備符合STCW完整的助理級航行當值及輪機當值專業技能的結訓證明。

「專業知識」：航輪學生3年「畢業時」，一律具備符合只有我國特有的二等管理級專業知識的畢業證書，但並不符合STCW操作級的等級標準。

「海上經歷」：航輪學生3年「畢業時」，一律具備「育英二號」7天的海上教學經歷(非海上船舶服務經歷)。
我國萬里航訓中心乙級船員訓練班：
「專業技能」：2.5月「畢業時」，一律具備符合STCW完整的助理級航行當值及輪機當值專業技能的結訓證明。

「專業知識」：2.5月「畢業時」，一律具備符合STCW乙級船員專業知識的結訓證書。
「海上經歷」：2.5月「畢業時」，STCW海上船舶服務經歷為0天。
中國海事校院：

「專業技能」：4年制「畢業時」，一律具備符合STCW完整的助理級航行當值及輪機當值專業技能執業就業的適任證書和操作級船副及管輪專業技能的訓練證書，故畢業時能夠以STCW助理級航行當值人員及輪機當值人員的身分在航運公司的商船上執業就業，比我國高了一個就業技能的等級標準。

「專業知識」：4年制「畢業時」，一律具備符合STCW完整的管理級大副、大管、船長、輪機長專業知識的畢業證書，及交通部操作級船副及管輪專業知識筆試測驗評估的及格證書。

「海上經歷」：4年制「畢業時」，STCW海上船舶服務經歷為0天。
韓國海事校院：

「專業技能」：4年制「畢業時」，一律具備符合STCW完整的操作級船副及管輪專業技能的訓練證書和操作級船副及管輪執業就業的適任證書。

「專業知識」：4年制「畢業時」，一律具備符合STCW完整的管理級大副、大管、船長、輪機長專業知識的畢業證書，及交通部操作級船副及管輪專業知識筆試測驗評估的及格證書。

「海上經歷」：4年制「畢業時」，一律具備STCW完整的海上教學及船舶服務經歷證明，故交通部可核發船副或管輪執業就業的適任證書給航輪學生，直接以船副或管輪的身分在航運公司的商船上執業就業。
日本海事校院：

「專業技能」：4.5年制「畢業時」，一律具備符合STCW完整的操作級船副及管輪專業技能的訓練證書和操作級船副或管輪執業就業的適任證書。

「專業知識」：4年制及4.5年制「畢業時」，一律具備符合STCW完整的管理級大副、大管、船長、輪機長專業知識的畢業證書，及交通部操作級船副及管輪專業知識筆試測驗評估的及格證書。

「海上經歷」：4.5年制「畢業時」，一律具備STCW完整的海上教學及船舶服務經歷證明，故交通部可核發船副或管輪執業就業的適任證書給航輪學生，直接以船副或管輪的身分在航運公司的商船上執業就業。

              4年制畢業生所欠缺的海上船舶服務經歷證明，可於畢業後再返校所補資歷 0.5年。
結論：

   中國大陸、韓國或日本海事校院航輪學生各種教、考、訓（完整的岸上及

海上訓練）、用(執業就業)四合一長治久安的制度，不但層次分明又有邏輯

和章法，並未急功近利，也沒有因為該國從事商船事業的船員人數減少得

比我國還要多，而改變過這種長治久安的制度。

目前我國不但各海事校院航輪學生畢業時的標準與規格不一致，就是同校同系同班同學畢業時的標準與規格，有些項目也有不一致的現象，可見這些年來各航運公司主管船員的經理人有多辛苦了!
建議：

建請教育部「海事校院」比照「海事職校」目前是免費的作法後，再比照中國大陸，進而比照韓國，最終再比照日本航輪學生畢業時有統一規劃的標準與規格，建立海事校院目前尚無航輪學生畢業時的：

一、岸上教育專業知識的等級標準及規格內容；

二、岸上訓練專業技能的項目標準及規格內容；

三、海上訓練船舶服務的經歷標準及規格內容。
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